

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica los jueves y domingos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.



Primer aniversario.

LA SEÑORA

DOÑA BENITA FLORENTINA MACARRÓN Y RAMOS

Falleció el día 24 de Mayo de 1900, á los 66 años de edad.

R. I. P.

Sus sobrinos D. Eduardo Lara Macarrón, D. Arturo, Doña Felisa, Doña Manuela y Doña Vicenta Macarrón; sobrinos políticos Doña Marta Gregorio de Macarrón, D. Feliciano Valeiras y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren el viernes 21 del corriente en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora; recibiendo el estipendio de dos pesetas.

Los Excmos. y Rvms. señores Obispos de Osma, Jaén y Salamanca se han dignado conceder 40 días de indulgencia á los fieles por cada misa que oyeren, comunión, u obra piadosa que dediquen por dicha señora.

OLIGARQUÍA Y CACIQUISMO

El Ateneo Científico y Literario de Madrid abrió hace ya días una información oral y escrita sobre la memoria que presentó el Sr. Costa con el título con que encabezamos estas líneas.

Muchas han sido las personas que aceptaron la invitación, y entre ellas figura el ilustrado farmacéutico de Almazán, nuestro estimado amigo y corresponsal en dicha villa, D. Elías Romera, que envió á aquel centro una luminosa información que, con el beneplácito del autor, nos permitimos publicar, y que dice así:

La instauración del régimen constitucional ó parlamentario fué una novedad para la que no estaba preparada la nación, ni aun casi los más conspicuos españoles; así que fué una verdadera revolución impuesta desde arriba, y los que ejercían de guiones tuvieron que actuar de dictadores, despótica é ilustradamente, unos por hábito, otros por necesidad y todos por conve-

nencia, sin que casi en un siglo de práctica!! constitucional se haya enterado el pueblo español de lo que es libertad, y por tanto esté ayuno de educación política, ó sea muy viciada, y renegando de progresistas y moderados, de unionistas y revolucionarios, de radicales y republicanos, de liberales y conservadores porque todos, dice el pueblo, el genuino pueblo español que no hace más que trabajar y pagar las contribuciones, que todos, absolutamente todos los políticos, son los mismos, *los mismísimos perros* con distintos collares, y ya de tal manera se ha hecho á los palos y á la carga el asno, que *lo mismo le da que le mande Pedro que le mande Juan*; todos le resultan *perros* que le hartan de palos y le aumentan la carga y la nación ha ido dando tumbos en todo el parlamentario siglo XIX, que para España ha sido *el siglo de los desastres*.

El constitucionalismo no lo ha sentido el pueblo español, ni ha aprovechado más

que á los mismos gobernantes, á sus allegados y copartícipes en el festín gubernamental y á los cuocos que engordaron con la desamortización civil y eclesiástica; así que arriba había mucha, pero muchísima libertad en teoría, pero muchísima más tiranía en la práctica, y abajo pasividad, indiferencia y hábitos tradicionales, por no decir organismos anquilosados en el absolutismo; así es que lo mismo le da tener *un amo que ciento*. ¡Tal es su hábito secular á la servidumbre, no á la obediencia del que le manda! Lo mismo le da al pueblo pagano la Constitución del año 12 que la del 37, la del 45 que la nonnata del 54, la del 69 que la del 76; con todas ha visto tiranía y despotismo en los gobernantes, desaciertos y desconcierto en la administración pública, injusticias en los tribunales, la influencia y el favoritismo imperando en todas partes, y perturbándolo todo los políticos oligarcas burlándose de las leyes ó haciéndolas á su gusto; las corporaciones populares en manos de ineptos ó de demasiado listos; las provincias mandadas, no gobernadas, por verdaderos piratas; las Cortes no más que un coliseo, y todas, por no ser nacionales, han muerto trágicamente á mano airada de sus adversarios políticos, y en vida se las ha calificado por los jefes de los partidos con epítetos tan significados como *trenes de tercera, hijas de mala madre, deshonradas antes que nacidas*, etc., etc.: los partidos, esas sociedades de oligarcas, con las comparsas los comités ó cómitres, explotando el Gobierno y desde la oposición conspirando, más ó menos honestamente, y desde el poder resistiéndose á abandonarlo y, lo que es más deplorable, atando las manos y cerrando el paso á la Corona para que resulte, si no su cómplice, por lo menos impotente para *regir*, que no sabemos si será en la logomaquia del lenguaje archiparlamentario lo mismo que *reinar*, en esta desventurada nación española.

El caciquismo, ese *baile inherente* al régimen parlamentario hasta el punto de que ambos se auxilian y compenetran recíprocamente, invadiéndolo todo, desde el más modesto tugurio hasta rebasar los Consejos de la Corona. Las elecciones son el vehículo, el cultivo más apropiado para el desarrollo del cacique, brazo del parlamentarismo, porque es el reclutador de votos, es el zurcidor de voluntades y el muñidor de chanchullos de todas las estofas, porque el fin justifica los medios, y dicho se está que el primer cacique es el ministro, los segundos los representantes en Cortes; los terceros los diputados provinciales, los cuartos los alcaldes y secretarios; los quintos los concejales, es decir que hay caciques nacionales, regionales, provinciales, municipales y de distrito, esto es, de todas clases, tamaños y categorías, que dominan civil, eclesiástica y militarmente en sus respectivas comarcas, sin que se haga más ley que su voluntad suprema y absoluta; porque así como *reciben una serie de favores con los votos de sus electores*, éstos, en justa reciprocidad y debida compensación, *reclaman otros favores* de los oligarcas caciques, para que enderecen sus entuertos y desaguisados por valles y montañas, además de los desafueros que comete el caciquismo en obsequio de sus deudos y allegados, con daño de la justicia y desdoro de las leyes.

Ahí están hechos en cuatro plumazos la fotografía de España, *d'apres nature*, y el diagnóstico de los males que aquejan y atormentan á nuestra patria, males crónicos, males gravísimos, que no la matan porque las naciones podrán malvivir anémicas y desconcertadas, pero su muerte es difícil porque su fuerza vital es de una potencia colosal, y nuestra España ha pasado por crisis más tremendas y más hondas; en la invasión de los árabes, de los que triunfamos tras siete siglos de épica lucha; en el desquiciamiento de Castilla, en el reinado de Enrique IV, del

que nos regeneró la energía, el talento y las singulares dotes de mando de una mujer simpár, Isabel la Católica, y en la invasión francesa á la que venció el tesón y el heroísmo de nuestros padres. Y nosotros conceptuamos que podemos curarnos de esa *caquexia* en que está sumida España, si en nuestros Gobiernos hay voluntad resuelta y patriotismo ardoroso de regeneración, porque aunque todos los españoles sentimos esa necesidad, todos, por desgracia, echamos de menos *el hombre* que ha de realizarla; todos lamentamos la falta de ese cerebro que la planee y de ese brazo que la ejecute. Proyectos no faltan, de dos años á esta parte. ¿Que haya uno más desean ustedes para aniquilar la oligarquía y el caciquismo? Pues allá va el de este rústico aldeano.

ELÍAS ROMERA.

(Se concluirá.)

Carta de Madrid.

Madrid 21 de Mayo de 1901.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Se llegó al día esperado por muchos y temido por el Gobierno, dados los inmensos preparativos de los hombres públicos para dar la batalla en los colegios electorales. Nadie creía en la desanimación que en las primeras horas de la mañana predominaba en todos los distritos, después de tantas reuniones y *meetings* de la noche anterior. A medida que entraba el día fué mayor la concurrencia de electores que acudieron á las urnas. En el distrito del Centro las verduleras establecidas en la calle de las Tres Cruces, al llegar los votantes, los recibían con rechiflas, y al que hacía frente á la burla de las mujeres, éstas le saludaban con voces y gritos acompañados de estas palabras: *Más te valiera que en vez de votar llevases bien puestos los cal-*

—Dispones á morir.

—Ven, no te temo; aquí te aguarda esta débil mujer. Tú serás el que me entregues esa existencia que te deshona.

—¿Por qué no vienes? Acércate; vuelve nuevamente á poner tus manos asquerosas y livianas sobre mí, para que recibas el justiciero castigo que merece el ladrón de honras ajenas, el asesino que se alimenta de los despojos humanos, que ofrecías á dioses proclamados entre fétidos lodazales de sangre y promontorios de huesos calcinados. El único soberano que te ha dado vida, me ordena, como mujer sumisa á sus imperativos mandatos, ejecute la terrible sentencia temporal que has merecido, porque la infinita, la eterna, será Dios mismo el que debe imponértela desde el solio gloriosísimo de su universal omnipotencia.

Flora, al expresar estos conceptos, parecía el ángel exterminador de los sectarios de la idolatría.

El negro, sin poder apenas tenerse en pie, efecto de la bebida, lanzó una carcajada mefistofélica y se abalanzó sobre la aventurera, sin darle tiempo para que jugase el cuchillo que empuñaba.

Al impulso del negro la duquesita cayó sobre el pavimento: estaba perdida.

Araceli demandó infructuosamente socorro.

De improviso, y cuando Ali se disponía á estrangular entre sus nervudos brazos, como pudiera hacerlo un oso siberiano, á su enemigo, saltó por uno de los ventanales, y desde fuera de la sala, el corpulento Ron, el perro danés, favorito de la duquesita, que, sin duda al vagar por la aldea en busca de su ama, había oído su voz, y se presentó en la escena con notoria arrogancia.

El perro reconoció inmediatamente á su dueña; con instinto extraordinario supo adivinar el peligro de Flora, que desde luego le instó á que acometiera al negro.

El hermoso animal vaciló brevísimos instantes y cayó des-

na influido por las varoniles energías de la desgraciada aventurera.

Ali se repuso inmediatamente, y sin promediár nuevas explicaciones pretendió apoderarse de aquella española, arrogante al peligro, no sin tambalearse el negro, por efecto de la bebida fermentada del Pombé.

—¡Atrás!—pronunció la duquesita.

—¡Atrás, villano asesino! ¿Acaso ignoras que estás en presencia de mujeres cristianas?

Una prolongada explosión de risa, por parte de Ali, acogió la resuelta actitud que había adoptado Flora, mirando de hito en hito y de modo despreciativo á su enemigo.

El sultán, completamente embriagado, la emprendió á puntapiés con la desgraciada negra que tenía arrodillada á sus plantas, y loco y ciego de furor pretendió abalanzarse al cuello alabastrino de la aventurera, sin duda para estrangularla.

La duquesita recibió valerosamente la acometida de aquella fiera que, á juzgar por sus espantosos rugidos, estaba anhelosa por devorar las entrañas palpitantes de sus víctimas.

* *

Aquella escena amenazaba ser terrible.

La noche se hacía tenebrosa y siniestra. El resplandor fantástico de hogueras infinitas que rodeaban al caserío de la aldea para alejar á las fieras, penetraba con sus vaporesos velos, al parecer de sangre, por los rasgados ventanales de la estancia que ocupaban las cautivas españolas, dando á las figuras los tonos propios de siluetas del averno, moviéndose entre llamaradas de un incendio infinito.

Lejanamente se percibía el grito estridente de llamada del

zones. Esta nota edificante y sintética, encierra todo un poema de sinceridad. También en este distrito se presentó un sujeto pretendiendo votar en nombre del difunto general D. Arsenio Martínez de Campos. En el distrito de Palacio fueron conducidos á la delegación de vigilancia cinco individuos que pretendieron votar con nombre supuesto. En el distrito del Hospicio no fueron pocos los electores que al ir á votar ya se habían tomado la molestia otros. En una sección de este distrito, el presidente de la mesa fué increpado por un elector al observar éste que aquél, por medio del escamoteo había cambiado la candidatura. En otra sección, un fresco se presentó á votar con el nombre y los dos apellidos de un interventor, allí presente. En el distrito del Congreso votó el Sr. Sagasta, sección segunda, establecida en el local de Clases pasivas. Al votar el señor presidente del Consejo de ministros se llevaban emitidos ochenta y cinco sufragios. En la Audiencia los interventores de la candidatura del señor Romero Robledo pidieron la detención de cinco individuos que dieron nombres supuestos, negándose los guardias porque no lo ordenó el presidente de la mesa. En la Universidad fué detenido un cochero por pretender votar con nombre falsificado y por dos pesetas. En la Inclusa trabajaron con ardor y entusiasmo los republicanos y socialistas y el distrito de Buenavista fué visitado por el Sr. Moret y conde de Romanones. Tales son las incidencias de la lucha: desanimación extraordinaria; resurrección de los muertos con un censo en que, según estadísticas demográficas, figuran 30.000 cadáveres, y los nombres de personas supuestas que votan sin ejercitar tales funciones. Quedaron derrotados el Sr. Pi y Margall, el Sr. Correcher, demócrata nacional, D. Pablo Iglesias, socialista, y el republicano Sr. Ruiz Beneyan.

Candidatos triunfantes.

Segun los datos oficiales, los candidatos triunfantes en Madrid son los siguientes: Don Joaquín Ruiz Jiménez, adicto, 15.953 votos. Don Venancio Vázquez, adicto, 14.444 ídem. Don Angel Pulido, adicto, 14.676 ídem. Don Ramón Saiz, adicto, 14.354 ídem. Don José Ribera y Urtiaga, adicto, 12.690 ídem. Don Sabas Muniesa, adicto 12.475 ídem. Don Juan J. Clot, de la Unión Nacional, 5.548 ídem. Don Mariano Muñoz Rivero, conservador, 5.021 ídem.

Después de las elecciones.

Puede afirmarse que en el futuro Congreso no tendrán representación el 70 por 100 de los electores españoles; las gentes acomodadas continúan en su sistema de ser espectadores de la lucha en los comicios. ¿A qué luchar si la presión oficial ha de ejercer siempre su influencia? En Madrid han faltado el 20 por 100 de los electores, que de haber votado acaso hubiesen dado el triunfo á los que hoy aparecen como derrotados. Como siempre, en las elecciones hubo tiros, palos, puñaladas, atentados y demás incidencias propias de un país como el nuestro, tan falto de educación política, como sobrado de explotadores. Toda la atención pública está hoy en el resultado electoral. Los comentarios que ofrece la batalla son infinitos, fundados en el encasillado que en muchas partes quedó nulo, como debiera serlo siempre. En los centros oficiales se señala el hecho que el partido carlista, dado su esfuerzo, ha sufrido una gran derrota, y que por vez primera se han presentado candidatos católicos. El Sr. Moret se lamentaba anoche de que no venga á las Cortes ningún candidato socialista. Cálculos aproximados y oficiales aseguran que las oposiciones tendrán los votos siguientes en el Congreso: Los silvelistas tendrán 80 diputados aproximadamente; los gamacistas, de 15 á 18: los tetuanistas, los mismos de las últimas Cortes; los romeristas, de 12 á 15; los republicanos, los mismos que tenían; los canalejistas, 7 ú 8; los carlistas, 2 ó 3; los católicos, 3 ó 4 y los catalanistas, 1 ó 2. La prensa ministerial asegura que han triunfado 230 liberales y 10 de la Unión Nacional.

Desórdenes, muertos y tiros.

En provincias se ha luchado con mayores entusiasmos que en Madrid, y en capitales como la industriosa Bilbao, según la efervescencia que se notaba, hubo necesidad de colocar retenes de la Guardia civil en los colegios electorales. Según telegramas que se han recibido, la policía, en atención á los muchos garrotazos que empuñaban varios electores, tuvo que recogerlos, originando una seria protesta. Esto fué causa de que un grupo como de cien individuos promoviese un serio tumulto, saliendo á relucir navajas; se cerraron las tiendas y hubo carreras. La fuerza pública logró no sin esfuerzos separar á los combatientes, después de haberse repartido muchos garrotazos. En la calle de Hernani otro grupo apaleaba

á varios sujetos, y un hombre cayó de pronto herido de una tremenda puñalada. Al ser conducido al hospital, el desgraciado falleció. Hubo además garrotazos y otros desórdenes. En Alba de Tormes (Salamanca) el impedir las autoridades la compra de votos por los católicos, éstos hicieron algunos disparos produciendo un gravísimo desorden. Detenidos los alborotadores, las mujeres persiguieron á los guardias intentando libertar á los presos. Ayer se celebró la elección en uno de los distritos de Alba de Tormes, en donde rompieron la urna. En Jerez de los Caballeros (Badajoz) el pueblo se amotinó, resultando un muerto, según hablan de aquella capital; se quemó la documentación de consumos y la Guardia civil con el alcalde se vieron precisados á refugiarse en el Ayuntamiento y haciendo fuego sobre los grupos de los revoltosos. En el pueblo de Atarfe, de la provincia de Granada, los socialistas promovieron un escándalo monumental. En Murcia un representante del candidato arrojó al suelo la urna en uno de los distritos y resultó destrozada, produciéndose el escándalo consiguiente. En otro distrito de aquella capital disputaron varios sujetos, resultando uno de ellos herido en el muslo derecho de un tiro de pistola, además de otros disparos de escopeta que no hicieron blanco. En Morón y en Carmona (Sevilla) se han promovido escenas tumultuosas. En el primero, fué herido de un tiro el candidato republicano señor Montestruque por un tetuanista. En el segundo, el pueblo se amotinó, asaltando los Colegios, y ha habido tiros, cargas y pedradas.

Exposición de pequeñas industrias.

No todo han de ser desventuras para esta nación, por más que la fatalidad la persiga incesantemente. La virtud del trabajo ha vuelto á manifestarse en la Exposición de pequeñas industrias, inaugurada á las cinco de la tarde del día de ayer en los Jardines del Buen Retiro, con asistencia de toda la familia real. El Secretario de la Sociedad «El Fomento de las Artes» señor Ossorio y Gallardo está de enhorabuena, porque la Exposición encierra sorpresas para aquellos que consideran que en Madrid no se trabaja. Todas las instalaciones son preciosas y dignas de ser visitadas. Los reyes se detuvieron ante las instalaciones de las industrias de El Escorial, organizadas por el Círculo obrero. También fué objeto de preferente atención el trabajo de los sordomudos. Dos ciegucecitos cajistas trabaja-

ron ante SS. MM. de un modo sorprendente. Dos niñas, ciegas también, cosían la una; y la otra confeccionaba flores, casando los colores con muchísimo gusto. Del mismo modo llamó poderosamente la atención que *hablaran* dos niñas mudas, intruidas por el sistema de enseñanza que reciben las mudas en el Colegio. Aparecen en la Exposición que nos ocupa, muebles ricos y originales, obra de modestos industriales, instalaciones artísticas de cristalería, zapatería, muñecas, aparatos de luz eléctrica, fábricas de harinas, de abonos, de fotografías y cien más, todas interesantísimas. Madrid entero acudirá durante estos días á los Jardines del Buen Retiro.

Noticias.

En estos momentos se celebra en Madrid, calle de la Encomienda, número 7, el Congreso nacional de zapateros. —Ha sido nombrado el señor marqués de Prat, ministro plenipotenciario de Méjico, como estaba anunciado. —Parece confirmarse la noticia de que el Czar de Rusia piensa dotar de una Constitución al imperio moscovita. —Por el señor ministro de la Guerra y el general Sr. Fondeviela, le ha sido entregado á S. M. el Rey un valioso tirógrafo, aparato para la enseñanza de la teoría del tiro, construido por el Museo de Artillería. —El periódico *Le Rappel*, de París, publica un despacho de Londres confirmando el rumor de haber hecho dimisión el marqués de Salisbury, Jefe del gobierno inglés. —Los ingenieros de la Compañía de los ferrocarriles andaluces han comenzado á practicar la instalación de timbres de alarma en los vagones de los viajeros. Bueno fuera que otras Compañías imitaran el ejemplo, según está dispuesto. —El elocuente orador republicano y exdiputado, D. Juan Sol y Ortega, ha dirigido una carta á los barceloneses, manifestándoles que se retira á la vida privada, sin perjuicio de continuar rindiendo culto á sus ideales. El partido republicano español pierde un orador de grandes valores. —Los señores D. Basilio Paraíso y don Santiago Alba, Presidente y Secretario del Directorio de la Unión Nacional han triunfado en las elecciones por Zaragoza y Valladolid respectivamente. —En Barcelona ha sido derrotado don Nicolás Salmerón y Alonso, triunfando por Figueras (Gerona) el Sr. Pi y Margall, lo mismo que el Sr. Dato por Murias de Paredes (León); el director del

Heraldo de Madrid, D. José Gutiérrez Abascal, por Málaga y los redactores del mismo periódico, Sr. D. Alejandro Saint-Aubin por Brihuega (Guadalajara) y el Sr. D. Luis López Ballester, por Chantada, (Lugo). El Sr. Gamazo ha triunfado por la circunscripción de Valladolid y por Medina del Campo y lo mismo el señor don Matías Barrio y Mier por Cervera (Palencia). —El diputado electo por Laguardia (Alava) Sr. Abreu ha fallecido repentinamente. Pertenecía á la agrupación del señor duque de Tetuán. —Hoy, á las tres de la tarde, han comenzado en Madrid las carreras de caballos. —Ha llovido y tronado. No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

DESDE ÁGREDA

Ágrede 21 de Mayo de 1901.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi estimado amigo: Ya terminó la comedia ó representación del pretendido derecho electoral, en que una vez más se ha puesto de manifiesto la prostitución del sufragio; antes, porque el común de las gentes se dejaba conducir á las urnas por los poderosos influyentes, cual manada de borregos; hoy, porque el *derecho* lo han convertido en negocio y en mercado público y se cotiza y ofrece en favor de aquel que más garantías dé á cada uno. ¿Cuándo entrará en el ánimo de nuestros gobernantes que es irremediable esta farsa y por tanto la conveniencia de restringir el sufragio? Por lo demás, la lucha en este distrito ha sido muy disputada entre el Sr. Doval, candidato ministerial y el Sr. Seguí, de oposición, y por los datos hasta la fecha recibidos de unas 30 secciones, de 90 y pico que cuenta el distrito, lleva la ventaja el candidato silvelista de más de 800 votos sobre el Sr. Doval, y suponiendo que las pocas secciones que restan no han de poder compensar esa cifra, hay motivo para creer que sea proclamado diputado el Sr. Seguí. Que sea para bien del distrito es lo principal. En el *Heraldo Militar* del día 10 del corriente mes, aparece en su información, habérsele concedido la placa de la real y militar orden de San Hermenegildo al capitán D. Santiago Victoria Campos, natural y residente en esta villa y particular amigo nuestro, por cuya recompensa ó concesión, que tanto le horra, puesto que dicha placa supone 35 años de servicios sin nota alguna desfavorable, le damos la más cumplida enhorabuena. Ya comenzaron las obras del ferrocarril, lo mismo en la explanación necesaria para el paso de nivel de la carretera de Navarra en el sitio del empalme con la de Aragón, que en la parte de Olvega y no se tardará mucho á dar principio á la estación de esta villa.

león; aquellas dos notas agudas, penetrantes y largas, mezcla de quejido infernal y toque de arrogancia, que simulan las letras *ou-o*, lo mismo que el de las hienas encrespadas, que principia lo propio que el que exhala el rey de las selvas y termina en *au-hi-hi*, que hiela la sangre del caminante, perdido entre frondosas é interminables selvas de exuberantes espinos, bosques de acacias, pinos sombríos é higueras silvestres, á cuyos robustos y nudosos troncos se enroscan reptiles de asombrosa corpulencia, que arrojan á los ojos de su víctima el líquido viscoso, aun á ocho ó diez pasos de distancia, con sus ganchudos dientes y sus descomunales glándulas, depósito del veneno más mortífero y activo.

La luz tibia y melancólica de las llamas, alimentadas por el aceite Palma-Cristi, envolvían al salón con tintas vaporosas, y la duquesita y su hermana parecían allí, en el centro de aquel antro de las miserias y concupiscencias de sanguinarios y feroces salvajes, mártires sublimes, cubiertas por el cendal de la inocencia y de la fe, luchando, auxiliadas por los extraordinarios alientos que siempre infunden las armas misteriosas de Dios á todos cuantos mueren con heroísmo en defensa y holocausto de sus inmortales doctrinas.

—¡Atrás, sí; atrás, miserable!—replicó Flora, retrocediendo y desliziándose materialmente de las nervudas manos del cínico y cobarde sultán.

—¡Atrás!

La duquesita, al mismo tiempo que huía hasta uno de los ángulos del salón, arrastró tras sí á su hermana Araceli, que, atónita é insimismada, parecía una esfinge sublime.

Allí avanzó en dirección á Flora, dibujándose en sus pupilas de fuego los destellos del crimen que se proponía ejecutar.

A grandes y desaforadas voces ordenó que todas las mujeres que presenciaban impasibles aquella escena repugnante, desaparecieran de la estancia,

—Dejadme solo: deseo por mi mismo extinguir la existencia de estas mujeres inconcebibles, gozarme en su lenta agonía! Desapareced! ¡Desapareced! Quiero beber la sangre humeante de mis víctimas, ya que sus arrogancias parece ser que tienden á eclipsar mis poderes.

—¡Marchad!

Las negras fueron saliendo silenciosamente de la estancia, no sin mirar de modo compasivo á las dos blancas, que parecían mudas, y, abrazadas, esperaban el desenlace infausto de aquella situación que se aproximaba de un momento á otro.

Flora esperaba la nueva acometida del livido sultán, confiando en Dios y en la destreza de sus manos para hundir el cuchillo en el corazón villano del raptor y que terminara de este modo aquella escena pavorosa y violenta.

El negro, convencido de encontrarse solo en el salón con la aventurera y su hermana, rugía al comprender la impasibilidad de aquellas dos criaturas que desdeñaban la muerte.

—Disponéos á exhalar el último suspiro. Vuestros cuerpos servirán de sabroso festín á mis cortesanos, y vuestros huesos serán pulverizados por las mandíbulas de los leones.

La duquesita apenas se inmutó.

Sucedida una pequeña pausa, Ali se abalanzó de repente, con los brazos abiertos, en dirección al grupo formado por las dos cristianas, confiando sin duda en sus músculos de hierro para ahogarlá contra el pecho.

La duquesita, con la mayor rapidez, empuñó el cuchillo de monte que ocultaba é hizo frente al astuto asesino con la mayor serenidad y aplomo, mientras que la inconsolable Araceli se cubría con las manos el rostro para no presenciar aquel espectáculo de sangre.

El negro replicó:

Ecos y noticias.

De elecciones. — Son tan incompletos los datos que existen en el Gobierno civil respecto al resultado de las elecciones de diputados á Cortes en todos los distritos de la provincia, que todavía no podemos precisar el número de votos que ha obtenido cada uno de los candidatos que han luchado en los distritos, pero sí se puede prejulgar que serán proclamados Diputados en el escrutinio general que se celebrará hoy.

Por Soria, D. Luis Marichalar, conservador, que ha luchado contra el Ministro de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas.

Por Agreda, D. Julio Seguí, conservador, contra D. Gerardo Doval, adicto.

Por Burgo de Osma, D. Julián Muñoz, adicto, contra D. José de Parres conservador, y

Por Almazán, D. Lambert Martínez Asenjo, gamacista, sin oposición.

La lucha ha sido muy reñida en los tres distritos, demostrándose en casi todos ellos los deseos que imperan en los pueblos de sustraerse á las influencias del caciquismo, y que están dispuestos á dejar á un lado esa tutela que todo lo inficiona y corrompe.

Desde este punto de vista nos alegramos mucho del resultado obtenido, porque siempre hemos propendido porque el cuerpo electoral se maneje por sí propio y sin la intervención de los menesteros políticos que por aquí se usan, quienes juzgan que á los hombres se les debe tratar como esclavos cuando no como borregos, sin inteligencia ni noción del deber que cada uno tiene que cumplir en el mundo.

Ojalá que en las próximas elecciones de senadores se manifestaran los pueblos con la misma entereza de carácter, con las mismas energías y con la misma decisión para rechazar imposiciones, siempre odiosas.

Volviendo sobre las pasadas elecciones no hemos de entrar á reseñar detalles que van siempre anejos á esta clase de contiendas, tales como protestas, amenazas, insultos, voces, etc, porque es moneda corriente, solo si hemos de compararnos para decir lo ocurrido en Gómara el martes último, en cuyo día corrieron versiones en esta capital de que en aquella villa había ocurrido un motín con acompañamiento de tiros, muertos, etc; pero, por fortuna, no ocurrió nada de esto y para dejar las cosas en su lugar hemos de referir la relación que nos ha hecho del asunto persona que consideramos veraz é imparcial.

Dice ésta que enisarios ó representantes del Sr. Doval protestaron del resultado de la votación y que después pidieron certificación de la protesta, á lo que se negó el Alcalde; se dió conocimiento al señor Gobernador y éste dispuso que fueran fusiladas de la guardia civil para que condujeran á esta ciudad al Alcalde y al Médico de la repetida villa.

Para terminar diremos que ayer á las once de la mañana entraron libremente, es decir, sin acompañamiento de la guardia civil, las dos citadas personas é ingresaron en la cárcel.

Se nos ha dicho, aunque no lo hemos podido comprobar, que han sido puestos ya en libertad los repetidos señores Alcalde y Médico de Gómara.

Por la salud pública. — En la calle del Ramillero se estaciona de un modo permanente el carro de la basura, lleno de inmundicias. Los vecinos tienen que soportar, además del asqueroso espectáculo, el olor nauseabundo, siendo un constante peligro para la salud pública ese foco de infección. El dueño del carro ó encargado de la limpieza ya fué avisado hace tiempo para que se abstuviese de faltar con su descaro á las ordenanzas municipales, pero seguramente se ha olvidado.

Conviene que el Sr. Alcalde evite esas molestias al vecindario, impidiendo que una de las calles de esta capital esté convertida en estercolero.

En la madrugada del día 21 del actual, falleció á los 47 años de edad, después de larga y penosa enfermedad, adquirida en el cumplimiento de su sagrada misión y sufrida con resignación cristiana, nuestro querido amigo D. Constancio Amezaña, cura regente de la Iglesia de San Clemente.

Las virtudes que atesoraba el finado, su carácter bondadoso y su afectuoso trato para con todos ha sido motivo para que su muerte haya causado general sentimiento en toda la población.

Al entierro, que tuvo lugar á las doce de la mañana de ayer, acudieron muchos sacerdotes de la capital y de fuera de ésta y numerosa representación de todas las clases sociales de Soria.

Nos asociamos al dolor que experimentan la desconsolada tía del finado, D.ª Francisca Amezaña y demás familia por tan sensible pérdida.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha resuelto una consulta del Rector de este distrito universitario con motivo de las reclamaciones formuladas en el concurso único de Enero de 1900 para la provisión de escuelas vacantes en esta provincia, en el sentido de que los nombramientos hechos *ad libitum* deben declararse nulos y que el rectorado tiene competencia para resolver las reclamaciones que con tal motivo se presenten.

Nos parece muy justa y muy acertada la anterior resolución, porque no deben ni pueden prosperar en asuntos de la primera enseñanza los amaños y las imposiciones de los caciques y sus adláteres, y por el contrario, debe prevalecer la justicia estricta y rigurosa para todos.

Ayer á las dos llegó á esta capital D. Julián Muñoz, acompañado de sus amigos, que salieron á esperarle con coches.

Al llegar á la Plaza Mayor se dispararon cohetes.

Señor Alcalde. — El pasado domingo, aprovechándose de la bondad del tiempo, concurrió al

paseo de la Dehesa la mayoría de la población y todos echaban de menos la banda municipal de música, que seguramente no asistirá por no habersele ordenado.

Rogamos, pues, al señor Alcalde de esta orden, que todos hemos de agradecerle, para que desde el próximo domingo dicha banda amenice el citado paseo.

Y ya que nos permitimos molestar su atención, hemos de hacerle presente también que el kiosko del árbol donde la música se coloca está en muy malas condiciones y necesita un *reloque* para que los alumnos y el director de la banda no estén expuestos á algún desagradable percance.

Esperamos que nuestras indicaciones han de ser atendidas.

El próximo domingo se leerá la primera amonestación para el matrimonio que en breve ha de contraer nuestro estimado amigo el joven soriano D. Claudio Martínez.

Anticipámosle nuestra sincera enhorabuena.

El lunes último comenzaron los exámenes de prueba de curso para los alumnos del Instituto y Escuelas normales de esta capital.

El domingo último contrajeron matrimonio en esta capital los jóvenes Fermín Madurga Roncal y Mónica Callejo Hernández, á quienes apadrinaron en tan solemne acto Doña Dolores Pastorín y D. Arsenio Valejo.

Felicitemos á los nuevos esposos, deseándoles dichas sin cuento.

Hoy á las 10 en la iglesia del Salvador se celebrará una misa en sufragio de alma de Doña Julián María Ransanz, que falleció en Garray el día 12 del corriente, á los 30 años de edad.

Sentimos muy de veras la desgracia irremediable que aflige á nuestros estimados amigos don Julián Esteban y D. Juan Martín, esposo y padre respectivamente de la finada, y les enviarnos, así como á la demás familia, el testimonio de nuestro pesar.

El próximo domingo 26 del actual á las siete de la tarde se verificará con toda solemnidad la inauguración de la fábrica de luz eléctrica "Flor de Namancia".

Ayer contrajeron matrimonio en la parroquia de San Pedro, del pueblo de Las Cuevas de Soria, la joven del mismo doña Gregoria Aragonés, viuda, y D. Ceferino de Vera, hermano del Secretario del Ayuntamiento de Clares (Zaragoza).

Deseamos á los nuevos esposos mil felicidades y eterna luna de miel.

Se ha recibido en el Gobierno de provincia el título de veterinario á favor de D. Bernabé Sánchez y Ortiz.

A la hora de cerrar la edición de este número se dan serenatas por la «Lira Soriana» y la Banda municipal á los Sres. Marichalar y Muñoz.

El primero marchará esta noche á Madrid.

El Sr. Seguí marchó á Agreda para asistir al escrutinio general.

También se nos dice que han ido á dicha villa los señores Doval y Córdoba (D. Celestino).

Por falta de espacio no podemos publicar en este número una reseña de las funciones religiosas celebradas recientemente en Arcos de Medinaceli; la publicaremos en el número próximo.

Los sordos oyen. — El número 200 del «Mundo Ilustrado», 626, Chiswick High Road, Londres, W., Inglaterra, contiene la descripción de una cura maravillosa para la sordera, y el zumbido en las orejas, la cual puede hacerse en casa, y es considerada como infalible. Este número se enviará gratis á toda persona que mande su dirección al editor de dicha Revista.

No hay nadie, ni nada que nos sirva para algo. ¿Cómo se hace valer? Por el anuncio. — Empresa anunciadora, Los Tirolenses, Romanones 7 y 9, entresuelos, Madrid.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Pídase siempre Elixir Sáiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exljase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Americas.

Dentaduras modelo. — Para suplir la falta de los dientes perdidos y conseguir una buena masticación y pronunciación, se recomiendan las dentaduras de aluminio y níquel dorado que sin necesidad de cubrir el paladar, ni de extraer las raíces, se construyen, con privilegio de invención por veinte años, en el gabinete dental del Consultorio Médico-Quirúrgico-Internacional, establecido en Madrid, en la calle del Arenal, número 1, principal y segundo.

El Ozono. — El ozono, oxígeno tricocondensado por la acción de la electricidad, es el gran agente restaurador del organismo, por tener dos acciones sobre él: activa la oxidación de la sangre y destruye los microorganismos que pueden existir en el aparato respiratorio. Las inhalaciones de ozono, que hacen llegar el medicamento directamente á los bronquios y á las últimas células pulmonares constituyen el único remedio para la tisis, la tuberculosis pulmonar, la anemia, el asma, la laringitis, los catarros agudos ó crónicos, bronquiales y pulmonares y en general para todas las enfermedades del aparato respiratorio y debilidades orgánicas.

Este sistema, sancionado por la Academia de Medicina de París y por el congreso de Electrología, se aplica en el consultorio Médico-Quirúrgico-Internacional, establecido en Madrid, calle del Arenal, número 1.

Hay aparatos ozonizadores á disposición de

los señores médicos y enfermos desde setenta y cinco pesetas.

ANUNCIOS

Después de comer, una copita de Licororo

HENRI GARNIER & C.º - Pasajes (Guipúzcoa)

GUARDA

Los labradores y propietarios de este pueblo de Valdeleguas, necesitan un guarda particular jurado, para la custodia de los frutos de sus fincas rústicas, tanto del término como de los linifrotros, pagándole por su trabajo, CUARENTA MEDIAS FANELES de trigo del país, de buen recibo; y CIENTO VEINTICINCO pesetas anuales.

El que, reuniendo la capacidad necesaria, desee desempeñar dicho servicio, pueda presentarse á tratar con el Ayuntamiento y demás socios, en el término de quince días.

Valdeleguas, 21 de Mayo de 1901. E. Alcalde, Vicente Orte. — 31

ANUNCIO

Se necesita un practicante de cirugía menor para la villa de San Pedro Manrique, que no pase de 30 años de edad y que haya servido en partido de años; está á buen reatitudo. Dirigirse con condiciones á D. Domingo del Río, médico en dicha villa. 2-21

RELOJERÍA

JOSE PUYUELO

Soportales del Collado, núm. 10 (frente á los Casinos).

SORIA

Grandes existencias en relojes de pared, bolsillo y despertadores de todas clases. Composturas garantizadas. Se colocan gratuitamente las veinticuatro horas.

Soportales del Collado, núm. 40 (frente á los Casinos).

SORIA

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

dirigida por la profesora

Doña Mercedes Arribas

Collado, núm. 44, tercero

donde ofrece su acreditado obrador. 2-4p

COMPANÍA DE GAITEROS

Próxima la temporada de las fiestas populares se anuncia al público, que en este año, como en los anteriores, se encuentran disponibles los gaiteros de Yanguas, titulados los Aragoneses, que tan justo renombre han alcanzado, para ir á tocar en los pueblos de esta provincia y en los de la de Logroño.

Esta compañía la forman cuatro jóvenes que tocan dulzinas y clarinetes, tambor, bombo y platillos, y pueden contratarse juntos ó separados; es decir que pueden ir á los pueblos por parejas de gaita y tambor ó todo el personal junto.

Para tratar dirigirse á su director D. Marcos Mata, que reside en Yanguas, y quedarán complacidos. 2-81

INGRESO EN HACIENDA

Dispuesta por Real decreto de 8 del mes actual la provisión mediante examen libre, de todas las vacantes de oficiales de quinta clase, todas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que existan en la actualidad y ocurran en lo sucesivo en todas las dependencias centrales y provinciales dependientes del Ministerio de Hacienda, en breve quedarán establecidas clases preparatorias en esta capital, á cargo del tenedor de libros de la Delegación, D. Antonio Carrillo de Albornoz, al que pueden dirigirse los interesados que deseen optar á dichas plazas, para obtener cuantos antecedentes juzguen necesario adquirir.

RELOJERÍA DE

H. PASTORA

Marqués del Vadillo, 2, Soria.

Con patente de invención POR VEINTE AÑOS



Se pone en conocimiento del público que á todo el que posea reloj de bolsillo que haya sido adquirido en este establecimiento, se les pondrá á las esferas de los mismos, gratuitamente, las 24 horas.

Del mismo derecho se disfrutará todo el que haga de gasto de tres pesetas en adelante.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA

SOBREESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

dirigida por

D. MANUEL GARCÍA ARDURA

Preparación completa para las oposiciones al Cuerpo de Sobrestantes de obras públicas que, según Real orden de 12 de Septiembre de 1900, han de celebrarse todos los años en el mes de Enero.

Sigue abierta la matrícula hasta el día 1.º de Junio próximo.

El Director de esta Academia facilitará, á quien los pida, detalles impresos de los honorarios, asignaturas, prácticas, etc.

Plaza Mayor, 11, 2.º - SORIA.

SORIA. — Est. tip. de V. Tejero. — 1901.

No oarrese más; que la suyo afmo amigo y atento S.º S.º q. b. s. m.

El CORRESPONSAL.

Agreda, Mayo de 1901.

Querido director: Dos palabras nada más, como contestación á la carta publicada por Un Agreda en el periódico La Región Soriana con fecha 6 del corriente mes. Me permito únicamente hacer algunas afirmaciones, advirtiéndole que esta será la última carta que escriba, pues ni me gusta que se me conteste con generalidades, ni tienen efecto ya después de verificadas las elecciones.

1.º Que no me refería al Sr. Doval, en lo manifestado por mí en mi carta anterior.

2.º Que á pesar de la martingala del firmante de defender á quien no se ataca, tan faltos de méritos se hallaban el uno y el otro aspirantes á Diputados en lo que se relaciona con el distrito, que no ha podido exponer más razonamiento que el Sr. Doval es muy elocuente y el Sr. Seguí sabe hablar.

3.º Que el verdadero mérito consiste en hablar poco y hacer mucho, pues si el firmante no fue á tan joven y tuviera algo más experiencia que lo que es la vida, sabría que el 99 por 100 de los españoles estamos de discursos hasta la coronilla.

4.º Que es una tontería manifestar en todas las cartas, lo mismo cuando firma Un Agreda que cuando firma «Viriato», que no tiene interés por nada, pues todos los que le conocen saben á qué vaarse sobre ese punto.

5.º Última. Que hasta la fecha no ha concurrido á ninguna de las afirmaciones hechas en mis cartas.

Un millón de gracias, señor Director, por su amabilidad al insertar mis insignificantes escritos y una vez más me reitero de V. atento S.º S.º

UN ALDEANO.

CARTA DE CASTILFRÍO

Castilfrío 18 de Mayo 1901.

Sr. D. Vicente Tejero.

Soria

Muy Sr. mío: He de merecer de V. se digne dar cabida en su periódico EL AVISADOR NUMANTINO que tan dignamente dirige, á las siguientes líneas:

En el día de ayer y hora de entre 4 y 5 de la tarde, se desarrolló una horrible tormenta quedando los campos cubiertos de piedra, habiendo caído una chispa eléctrica causando la muerte á unas 120 cabezas de ganado lanar, sin que, fortunadamente, haya que lamentar desgracias personales.

Con tal motivo se reitera de V. suyo afmo. El Alcalde, FELIPE CERREDA.

DE COMPRAS

CUENTO BATURRO

A mi excelente amigo Emilio Luna.

— Buenos días.

— ¿Cómo siguen sus mercedes?

— Ya lo ve usted, con salud.

— Me alegro: ¿Saben ustedes

si se halla por aquí cerca,

un almadracón que llaman

si no me engaño, «La Pelra»?

— Sí señor; en esta calle

un poquito más abajo;

desde aquí allí no ha de haber

más allá de veinte pasos.

— Muchísimas gracias.

— De nada.

— Pus allá me voy un rato

á comprar unas toquillas

y á la vez otros encargos.

— Toquillas las hay aquí.

— ¿Y son buenas?

— Superiores.

— Pus saque, saque, pa velas.

— Aquí están.

— Las quío mejores.

— También las hay; usted, Pérez,

saque aquellas color crema

que se han marcado hace poco.

— No las quiero color crema.

— ¿De qué color han de ser?

— Me las saque coloradas.

— ¿Muy fuertes?

— Quiá, no señor;

ni má fuertes ni delgadas.

— Decía, fuerte el color.

— Té razón, ahora arrebato,

saque claritas y oscuras

yo me siento mentustanto.

Digo, si usted lo premite.

— Hombre, por Dios, no diga eso,

esta casa es la de usted.

— S' aprecia y se lo agradezco.

— Aquí están las que desea

y presumo han de gustarle.

— Sí, señor, no las desprecie,

pero me paicem más grandes.

— Las sacaremos más chicas

pues hay surtido de todas;

mire usted, esta afelpada

es la que más está en moda.

— Esto mesmo es lo que busco,

pero algo más pequeñita.

— Entonces espere un poco

que se la traigo enseguida.

— ¿Le agrada esta?

— Si señor:

— ¿Y qué vale?

— Poca precio;

para usted se la pondré...;

en cuatro duros y medio.

— Noventa reales es mucho

pa los tiempos que corremos;

si la deja en la metá

ahora mesmo me la llevo.

— Buen hombre, fíjese usted que es una clase muy buena y ofrecer lo que usted ofrece es pedir á un olmo peras.

— U menhranas, pero yo ni un centimo hi da subir; ¡sí con todo ese dinero se può comprar un perail!

— No le digo lo contrario, pero usted quiere que pierda y eso á mí no me conviene.

— Pus si no quiere, lo deja. — En fin, seamos formales y hablemos con seriedad, ¿le conviene en cuatro duros?

— No le mando ni un rial más. — Entonces voy á traerle otras que son más baratas, pues á usted, por lo que veo, le gustan mucho las gangas.

Vamos á ver si acertamos con éstas que ahora le traigo. ¿Qué le parecen? — ¡Mú bastas.

— Nunca tal cosa he oido. Si son de lana, ¡por Dio!

pero, en fin, no hay que apurarse con sacar otras, en paz, pues lo que sobran son clases.

(El mancebo, echando pestes, para él solo va diciendo: me parece que este tío me quiere tomar el pelo).

— Esta sí que es la más fina de todas las que tenemos. — Pus no me gusta.

— ¿Tampoco? Pues señor no le comprendo. Hable con más claridad diciendo lo que desea,

pues ya tengo medio rotas las piernas y la cabeza. (El matraco, á duras penas puede contener la risa al ver la broma que ha dado con las dichasos toquillas).

— Va á enfadarse su mercé como yo le hablé más claro; ahura, si no se enfadase... — Les juro que no me enfado.

— Pus miste; lo que quería con sobras li atanzú; descansar un par de horicas porque estaba mu cansáu.

(Escándalo, maldiciones, confusión, lío completo, queda el mancebo rabiando y el rata se va riendo).

EMILIO ESTER RUBIRA.

Pamplona 16 de Mayo de 1901.

FALLECIMIENTO DE UN SECRETARIO

Carta de sus compañeros.

Morales 21 de Mayo de 1901.

Señor Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor nues ro: Por este mismo correo recibirá usted carta del secretario del ayuntamiento de Tajueco manifestando á usted el fallecimiento de D. Juan García Ruiz, secretario del ayuntamiento y juzgado municipal de Bayubas de Abajo, ocurrido en este pueblo en el día de ayer, á las siete y media de la mañana; hoy á las diez de la misma ha tenido lugar el sepelio, acompañando al cadáver sus respectivas familias, autoridades del pueblo á que pertenecía en su cargo y la mayor parte del vecindario del mismo, como así también las de este pueblo con todo su vecindario en pleno

GRAN DESTILERIA A VAPOR

LA MÁS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C.

PASAJES (Guipúzcoa)

CASAS EN FRANCIA
Fundadas en 1485
COGNAC Y PARIS

CASAS EN ESPAÑA
Establecidas desde 1873
HARO Y ALICANTE

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA

COGNAC
MARCA TRES ESTRELLAS
EXTRA Y FINE CHAMPAGNE

RON SAN PABLO
ANIS DEL CANTABRO
JARABES
de todas clases.

ANISETE
SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confeiterías y Ultramarinos.



DEPOSITO GENERAL
Sta Vinda de RAFAEL ROMERO JEREZ

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, de la esterilidad, de la impotencia, de la matrorea y esterilidad.
Cuentan 34 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales.—Carretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calanorra

„ESTOMACALINA“

ALFAGEME

Curación pronta y radical de las enfermedades del estómago e intestinos; «prodigiosos sus efectos»; la clase médica lo prescribe; tomando una sola botella se consigue en la «mayoría de los casos» la curación, a diferencia de otros hoy en boga, que sólo alivian y, por lo tanto, exigen un gasto continuo; probad y comparad.
La ESTOMACALINA ha sido ensayada en los hospitales de Madrid, habiendo obtenido un éxito indiscutible por lo patente, debido a lo cual las eminencias médicas que en ellos prestan sus servicios la recomiendan hoy a su clientela particular, que es la mejor garantía para los enfermos.

PRECIO: 4 pesetas frasco.
DEPÓSITOS: FARMACIA DE ALFAGEME, Conde de Romanones, 8 y 10.—G. GARCIA, Capellanes, 1, Madrid y prales. farmacias.

En Soria: DON JOSÉ MORALES; Farmacia.

50 Píldoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 28, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las prales. farmacias de España.

De venta en Agreda, DOCTOR NÚÑEZ.—En Burgo de Osma, SR. IZQUIERDO

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA
Capital social 20.000.000 rs. vn.
33 años de existencia.
Domicilio social.—Dormitorio de San Francisco, 5.—BARCELONA.
Comisionado principal de la provincia de Soria
SANTIAGO GIL HERNÁNDEZ
Plaza de Herradores, 2; comercio y Numancia, 6, pral.
SORIA.

Esta Sociedad acaba de firmar un contrato con la «Mútna de incendios de casas en Soria» según el cual, y a contar desde esta fecha, asume todos los riesgos de la misma. Esta importante operación demuestra la confianza que su capital social y su reconocido crédito ha inspirado a todos los socios de la «Mútna de Soria» haciéndoles acudir (con el reaseguro en una Sociedad de la importancia de «La Catalana») a remediar los inconvenientes que la mutualidad ofrece a las pequeñas agrupaciones.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
50 Recompensas Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
BARCELONA

SASTRERIA MODELO

ESTEBAN VALERO

Después de haber pasado los tres últimos años en las capitales de Valencia y Madrid, donde ha adquirido los completos y generales conocimientos que exige su profesión para ser un maestro, pone en conocimiento del público que desde el día 1.º del actual, le ofrece su taller provisional en la Plaza de San Esteban, número 4, principal izquierda, entretanto encuentra un local que reúna las condiciones para el fin que se propone.
Garantizará el trabajo y confección de las prendas y muy especialmente en las de etiqueta y talares, siendo su propósito ver si puede anular esas frecuentes visitas que vienen haciendo a Soria otros sastres de fuera de ella.

PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 4, SORIA.

PROBLEMAS DE ARITMÉTICA
por
DON VICENTE DEL PRADO

15 céntimos ejemplar, 150 pesetas docena. Librería de V. Tejero, Collado, 54, Soria.

MADRES SALES GALACTOGENAS
del Doctor KLEIN
Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crian. Les sirve para aumentar más robustos y las facilita la lactación.

INHALADOR „SOMMA“

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse a dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada a sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR „SOMMA“, consigue este resultado, llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hipertrofias, anginas, laringitis simples, granulosis, ulcerosas, difterias, etc., etc. Al INHALADOR „SOMMA“ acompaña un antiséptico, sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene a prestar a la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2; y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto a que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse a una operación tan peligrosa como ineficaz; porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 83 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso «curar la hernia» y curarla radicalmente. Esto ha venido a conseguirlo, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO. El aparato, además de contativo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia da vigor a los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el «anillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELÉCTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.
CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID.

25.000 pesetas

se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

para promover la salida del cabello ó impedir su caída, evitar las canas, humores y enfermedades de la cabeza.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo, certifican y justifican sus prodigiosos resultados. Eminencias médicas dicen que usando diariamente ó cada dos días el Céfiro de Oriente-Lillo, es imposible quedarse calvo, por ser el tónico y antiséptico más poderoso que se ha conocido.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere. El uso de un solo frasco basta para adquirir la confianza entera del consumidor.

El Céfiro de Oriente-Lillo nada tiene de común con esa multitud de petróleos, aceites, pomadas y demás específicos que tienen la pretensión de regenerar y conservar el cabello, no teniendo más propiedades que las de dejar el cabello grasiento y húmedo, ensuciando la cabeza y produciendo al mismo tiempo un olor desagradable.

El Céfiro de Oriente-Lillo no mancha ni ensucia, y su perfume es grato, delicioso y suave, por lo cual está adoptado por todas las personas de gusto delicado, elegantes, finas y de buen tono, para la conservación del cabello, higiene de la cabeza y hermosura de la cabellera.

De venta en todas las buenas perfumerías, bazares, droguerías, farmacias y perfumerías del mundo.

Único punto de venta en Soria: Farmacia de D. Fernando Peña (sucesor del doctor Monge), calle de Marqués del Vadillo, número 10 (antes Postigo).

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias y en Soria Sr. Morales Orantes.